

■ 皇家马德兴 |

2022年 最美好的结局



《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

2022年卡塔尔世界杯赛终于落下了帷幕,梅球王和他的阿根廷队在经过一场颇具戏剧性的大决战后,最终击败上届冠军法国队,时隔36年之后终于重新登上了世界冠军宝座,无论是从赛事本身抑或还是从梅球王圆梦的角度,都是一出难得的精彩好戏,尤其是对经历了疫情后世界而言,梅球王和阿根廷队夺冠似乎又让人们看到了生活的美妙与美好。

这是一个巨变的时代,当然,这是从积极的角度而言,但若从悲观的角度来说,现在这个时代、这个世界同时也是一个割裂甚至某种程度上又有些扭曲的时代与世界,到处充满着争议,与人们生活密切相关的足球更不例外。如同本届卡塔尔世界杯赛,从12年前主办权落户卡塔尔开始,世界足坛从来就没有停止过争吵,围绕着的主题就只有一个:卡塔尔是不是应该获得世界杯的主办权?是不是应该主办世界杯赛?这样的争论即便是世界杯赛开幕后也未曾平息过。

然而,随着赛事本身的深入,当今世界足坛两支最好的队伍阿根廷队与法国队一路过关斩将、杀进最后的决赛时,这个世界的争议似乎突然一下平息了。更多的人还是希望梅球王和他的阿根廷队能够圆梦,因为从本世纪初,当梅西在荷兰世青赛上率先在世界足坛登场亮相之时,一晃十六七年便已经过去。这些年间,梅罗之争主宰着世界足坛的发展,并陪伴着全球多少痴情少年少女度过了自己的青春期?又让多少为生活而疲于奔命的中年人在喘息之中找到了心灵的慰藉?然而,遗憾的是,一代球王始终与大力神杯失之交臂。当梅球王表示这很有可能将是其最后一次出战世界杯赛时,也只有在那一刻,大多数人都希望能够成全梅西,希望梅球王能够圆梦。

而当梅球王最终梦想成真时,多少人为之欢呼雀跃。但他们恐怕并不仅仅只是为梅西最终如愿以偿而欢呼,更多地似乎是从梅西的身上看到了自己奋斗的意义与价值所在。尽管这个世界一直是在动荡与变化之中,但任何时候都不能放弃为理想、为梦想而战、而奋斗,因为没有人肯定就不能实现自己的梦想,尽管整个过程没有一个明确的时间表。如同疫情之下,没有人知道接下来会发生什么,但我们始终不会选择放弃。梅球王最终加冕,或许再一次阐释了生活的意义与生命的价值。

■ 老骥伏枥 |

阿根廷队夺冠 的第二大功臣



恭喜阿根廷队世界杯夺冠!
还记得决赛120分钟结束

■ 自说自画 |

成人之美



阿仁

● 阿根廷与法国的世界杯决赛前有民调机构做了调查,在全球的受访者中希望阿根廷、梅西夺得冠军的民众达到将近60%,希望法国、姆巴佩夺得冠军的民众不足40%。支持阿根廷胜出的原由都很一致,看好梅西举起大力神杯成为世界足坛的第三位球王,让阿根廷圆梦,让梅西完成他最后一个心愿。披蓝白条纹球衣的这支南美球队始终多多少少带着一丝悲怆的色彩。与一路杀来、满风满帆的法兰西球队相比,人们的同情心更倾向于如痴如狂的阿根廷人。看台上的阿根廷球迷中不乏卖房卖车来卡塔尔支持自己的国家队、支持自己心中几十年的偶像。世人为之感叹感动之余,站队阿

前马丁内斯的那次扑救吗?

阿根廷队这次能拿到世界杯冠军,排第一的关键先生自然是梅西,但排第二的关键球员,必须是门将马丁内斯。

阿根廷队打荷兰和决赛对法国,都是点球大战决胜负。打荷兰马丁内斯扑出对方两个点球,这其实对决赛面对点球大战的法国队产生了不小的心理威慑。

要知道两届世界杯上,法国队只经历了这一场点球决战。而加上去年欧洲杯对瑞士的点球决战,法国过去四年在三届大赛中的点球大战,胜率为零。

法国队主教练德尚已经用完了所有的换人名额,而他也未必有勇气在点球决战前换下门将洛

里。但事实上,我们统计一下就发现,洛里从上届世界杯到去年欧洲杯再到今年世界杯,本场决赛之前的四年里他在国家队只经历过一次点球大战,那就是去年欧洲杯对瑞士比赛,结果一个点球没扑到,这次和阿根廷的决赛,洛里同样延续着一个点球没扑到的状况。

但马丁内斯不一样,去年的美洲杯半决赛对阵哥伦比亚,他点球大战连扑对方三个点球;今年世界杯,对荷兰点球大战扑出对方两个点球;到决赛,姆巴佩的第一罚被他猜对了方向,无奈球速过快还是进了,第二罚科曼的点球被马丁内斯扑出,第三罚过于追求角度的楚阿梅尼点球偏出。

姆巴佩在这场决赛中的发挥,已经属于力挽狂澜的现象级了。法国队最终输在了点球大战中,而且,这是一场赛前看数据就毫无胜算的点球大战。

别再简单把点球大战归于运气上,阿根廷从去年美洲杯到今年世界杯,三场点球大战全部获胜,马丁内斯一共扑出对方六个点球。

世界杯这样的比赛要想夺冠,球队非常需要一名会扑点球的门将,平时的联赛,可能不需要,毕竟联赛里点球只是一部分。但阿根廷这次的捧杯明确提醒各支国家队,光有梅西是不够的,你要想夺冠,必须得有一个擅扑点球的门将。比如就像马丁内斯这样的。

■ 戏剧化 |

梅西解放 阿根廷人



麦城

在一场从过程角度来看也许是世界杯历史最刺激的决赛之后,梅西终于为阿根廷捧回了大力神杯。

梅西带领阿根廷终结的,不只是36年的世界杯冠军梦,某种程度上也帮助阿根廷跳脱出了对马拉多纳的过度羁绊。有了梅西和这个冠军的承继,阿根廷球迷终于不再需要言必称“下一个马拉多纳”,不必再从1978年和1986年的陈旧影像中汲取力量。这是一种解放。阿根廷足球也许仍然只有马拉多纳这一个传说,但至少他们无需再将马拉多纳视做唯一的成功模式。毕竟,无论是如今的踢法还是一以贯之的性格,梅西都和老马大相径庭,这次阿根廷的夺冠,虽然梅西无可替代,但仍然可以更多地视为团队足球的胜利。

圆梦是梅西和阿根廷应得的。不过他们的对手同样值得尊重,法国学院派出产人才的速度着实恐怖。

主办方卡塔尔虽然成了历史成绩最差的东道主,但这场决赛无论场面还是结局都是他们最乐于看到的,扩军前的末代32强世界杯,需要这样一个高光的结局。大巴黎三大前锋一共打进18球,比第二名多了一倍有余,也令他们的卡塔尔东家面上有光。

卡塔尔甚至有可能改写了“世界线”:如果这届世界杯仍然在夏天举行,C罗就不会陷入转会的闹剧,也不存在场外分心和备战不足;如果巴萨没有乱投资导致运营危机,梅西可能还留在巴萨,还得困在高强度的“西超争霸”,而不可能像在巴黎那样为大赛蓄力。当然,这些只是脑洞罢了,没有遗憾和运气,那就不是世界杯了,更何况,所谓偶然,谁又能说不是点滴累积之后的必然呢?

■ 以虎驭狮 |

欲速则不达



赵照

下届世界杯扩到48支球队,以后还想三年一办,因凡蒂诺这是飘了?

从32强到48强,世界杯决赛圈参赛球队数量,将迎来一个巨大变化。然而,国际足联主席因凡蒂诺并不满足,他依然想着要缩短世界杯间隔时间,期待能够十年内连办三届。

这似乎并非不可能。事实上,本届卡塔尔世界杯在2022年

冬季举办,下届美加墨世界杯将在2026年夏季举行,这么一算,前后相隔差不多是三年半,如果能再来个冬季到夏季循环,因凡蒂诺十年三届也不算白日做梦。

要想缩短世界杯举办时间,因凡蒂诺需要得到各大洲足联的同意。亚足联和非足联倾向于支持这一计划,可欧足联和南美足联这两关,大门一直紧锁。国际足联并非第一次想对世界杯进行加速,在此之前,有过一个更为激进的设想,那就是把世界杯从四年一届改为两年,这个计划在欧足联和南美足联坚决反对下,被迫搁置。

世界杯两年一度,会对欧洲杯和解放者杯造成巨大冲击。尤其对于欧足联来说,除了欧洲杯,还有欧国联以及欧冠、欧联和欧会等一系列大型赛事,是欧足联努力打造的聚宝盆矩阵。世界杯两年一度,简直是从欧足联身上

明抢,让欧足联断然无法接受。

相比之下,非洲杯和亚洲杯除了荣誉之外,商业开发价值较为有限,非足联和亚足联在其他洲内赛事上也乏善可陈,比如亚冠联赛,无论是影响力和关注度,都和欧冠相差甚远,还不如跟着国际足联多分世界杯这头肥羊一杯羹。

两年一届被否决,那就先来个十年三届探探路子通不通,因凡蒂诺趁着卡塔尔这届成功举办所带来的巨大声望,迫不及待提出了新加速度方案。可是,世界杯真能够无休止扩军和提速下去吗?32支球队参赛,就已经引发过诸多关于“注水比赛”的争论,下届48支球队,如何保证比赛尤其是小组赛质量,对于国际足联就已经是个巨大挑战。

欲速则不达,是否提速,还是看下届世界杯效果再徐徐图之吧。